

## Отзыв

*научного консультанта о диссертации Александра Валерьевича Слесарева «Церковная жизнь белорусской эмиграции в 1944-1991 гг.: проблемы организации, юрисдикционных противоречий и расколов», представленной в Объединенный докторский диссертационный Совет Московской, Санкт-Петербургской, Минской и Сретенской духовных академий на соискание степени доктора церковной истории*

Диссертационное исследование Александра Валерьевича Слесарева, имеющее объем 580 с., написано на высоком научном уровне и затрагивает актуальную тему. В условиях происходящей в наши дни инвазии Константинопольского Патриархата на каноническую территорию Московского Патриархата, а также радикального вмешательства светских властей Украины и стран Балтии во внутренние дела Православной Церкви, результаты исследования будут востребованы в качестве материала, способствующего укреплению духовного единства Русской Православной Церкви.

Работа Александра Валерьевича Слесарева стала значительным шагом в изучении истории зарубежных белорусских епархий и приходов. В ходе подготовки диссертации автор обращался к большому количеству источников (список источников и литературы насчитывает 2265 наименований), среди которых документы из архивов Минска, Киева, Бреста, Лондона, Мюнхена, Оттавы, Нью-Йорка. Также автором было изучено в различных библиотеках несколько сотен монографий и научных статей. Собственные статьи автора были опубликованы в нескольких десятках журналов, которые входят в список ВАК. Деятельная и неустанная работа соискателя над своим трудом всегда вызывала одобрение и поддержку со стороны научного консультанта.

В представленной диссертации убедительно обоснована актуальность темы, четко определены объект и предмет исследования, теоретическая и практическая значимость, методология исследования, логичен выбор хронологических и территориальных рамок. Поставленные и успешно решенные автором задачи исследования привели к созданию серьезной работы, в которой обобщаются и раскрываются важные аспекты жизни белорусской эмиграции в 1944-1991 гг. во всей ее многогранности.

Выводы, сделанные в диссертации, сформулированы на основе изучения обширного круга научной литературы и источников, среди которых архивные данные, законодательные акты, материалы периодической печати, дневники, монографии российских, белорусских и зарубежных историков. Современная научная литература, посвященная исследуемому вопросу, исследована с особой обстоятельностью. Сформулированные автором основные положения, выносимые на защиту, видятся вполне обоснованными и не вызывают сомнений.

Использованная источниковая база обладает высокой репрезентативностью, что позволило сделать многогранным подход к изучению аспектов церковной жизни зарубежных белорусских епархий и приходов в 1944-1991 гг.

Избранная структура диссертации не вызывает возражений и полностью отвечает действующим требованиям. Деление глав на параграфы представляется логичным и полностью раскрывающим отдельные аспекты цели и задач исследования.



Ссылки на использованные источники, в том числе на собственные публикации, даются корректно. Автореферат отражает основное содержание исследования, повторяет защищаемые положения и общие выводы диссертации.

Существенную значимость работы представляют собой три главы, посвященные теме, мало изученной другими исследователями, – истории белорусских церковных структур и приходов в иных юрисдикциях. Кроме того, значимым достоинством диссертации является наличие 32 приложений, которые дополняют и иллюстрируют основные положения диссертационного исследования.

Труд соискателя представляет значительную ценность для специалистов, занимающихся изучением белорусской эмиграции в 1944-1991 гг., судеб различных раскольнических группировок, возникших в годы Великой Отечественной войны и связанных со средой белорусской эмиграции.

Работа также интересна изложением информации о деятельности молодежных объединений белорусской эмиграции – Белорусского юношеского клуба, объединения белорусских скаутов, центра белорусских студенческих организаций и иных.

Диссертация написана красивым и одновременно доступным литературным языком, однако местами встречаются некоторые стилистические обороты, которые следовало бы скорректировать. Также среди недостатков работы необходимо отметить отсутствие количественных показателей (хотя бы приблизительных) раскольнических сообществ белорусской эмиграции. Кроме того диссертация могла бы обогатиться введением в научный оборот документов по данной теме из архивов Московской Патриархии и Отдела внешних церковных связей. Все это, тем не менее, нисколько не умаляет достоинств и научной ценности данного studium.

Представленная Александром Валерьевичем Слесаревым диссертация является серьезным, завершенным научным исследованием, свидетельствующим о значительном вкладе диссертанта в церковно-историческую науку. Работа заполняет многие «белые пятна» истории Православия в Беларуси в XX в. и, несомненно, будет иметь широкую научную и практическую востребованность.

Исследование Александра Валерьевича Слесарева соответствует требованиям, предъявляемым к докторским диссертациям, а сам соискатель заслуживает присвоения степени доктора церковной истории.

Председатель Синодального отдела  
по делам молодежи,  
доцент Общецерковной аспирантуры  
и докторантуры им. свв. равноап. Кирилла и Мефодия,  
доктор теологии

+ *Епископ Серафим*

Епископ Истринский Серафим (Амельченков)

15 ноября 2022 г.

*Подпись руки Епископа Истринского  
(Амельченкова) заберяю.  
Заведующий канцелярией*

*Синодального*

*отдела по делам молодежи  
Чиненов А.В. 15.11.2022*

